
Primitives et intégrales - Exercices

Intégrales et propriétés
Exercice 1

On considère les  fonctions   4
2

1
 xxf  et g( x )=1−x .

En utilisant la définition d’une intégrale, calculer :

(a) ∫
−1

2

f ( x )dx (c) ∫
−4

1

f ( x)dx

(b) ∫
0

3

g (x )dx (d) ∫
−5

5

g (x )dx

Exercice 2

Soit f la fonction définie sur [-1 ; 1 ] par f ( x)=√1−x2 . 
On note C la courbe représentative de f.

1. Vérifier que la courbe C est un demi-cercle de centre O et de rayon 1.

2. En déduire la valeur de ∫
0

1

√1−x2dx .

Exercice 3
Soit f la fonction affine par morceaux définie sur [-4 ; 4 ] par sa courbe représentation C.

1. Calculer ∫
−4

4

f ( x)dx .

2. Déterminer la valeur moyenne de f(x) sur [-4 ; 4].

Exercice 4
Soit f la fonction affine par morceaux définie sur [-2 ; 4 ] par sa courbe représentation C.

1. Justifier que 1≤∫
0

1

f ( x )dx≤2 .

2. Déterminer un encadrement de ∫
−2

−1

f ( x )dx , ∫
−1

0

f ( x )dx  et ∫
1

4

f ( x )dx .

3. En déduire un encadrement de ∫
−2

4

f ( x )dx .

Exercice 5
Soit la fonction f définie sur ℝ par : f ( x)=e−3 x
On  désigne  par  C sa  courbe  représentative  dans  le  plan  muni  d’un  repère 
orthonormal d’unité graphique 2cm.

1. Tracer C.

2. Pour  réel non nul, on pose I=∫
0

+∞

f ( x)dx .

(a) Justifier l’existence de I.
(b) Donner le signe et une interprétation graphique de I.
(c) Représenter graphiquement I.

3. On définit sur ℕ* la suite (un) par : un=∫
0

1

f ( x) e
x
n dx

(a) Donner pour tout n de ℕ*, le signe de un.

(b) Montrer que pour tout n de ℕ* : I1≤un≤e
1
n I 1     avec I1=∫

0

1

f ( x )dx
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Exercice 6
Pour tout entier n de ℕ*, on considère l’intégrale :

I n=∫
n

n+1

(1x )dx    

1. (a) Etudier pour tout x ]0,+[, les variation de (In).
(b) Démontrer que, pour tout n ℕ*, In 0. 

Conclure sur la nature de la suite

2. Démontrer que l’on a : 
1
n+1

< I n<
1
n

3. En déduire la limite de In.

Exercice 7

Pour n  ℕ*, soit I n=∫
0

π
4

xnsin (2x ) dx . On ne cherchera pas à calculer In.

1. Démontrer que pour tout n  ℕ* : 0≤I n≤(π4 )
n+1

2. Quelle est la limite de In ?

Exercice 8
On considère la fonction f définie sur [0 ; 1] par :

f ( x)=( x+2)e− x
On note D le domaine compris entre l’axe des abscisses, la courbe C et les droites 
d’équation x = 0 et x = 1. On approche l’aire du domaine D en calculant la somme d’aires 
de rectangles.
1. (a) Dans cette question, on découpe l’intervalle [0 ; 1] en quatre intervalles de même 

longueur.

 sur l’intervalle [0 ; 14 ] , on construit un rectangle de hauteur f (0)

 sur l’intervalle [ 14 ; 12 ] , on construit un rectangle de hauteur f (14)
 sur l’intervalle [ 12 ; 34 ] , on construit un rectangle de hauteur f (12)
 sur l’intervalle [ 34 ;1] , on construit un rectangle de hauteur f (34)
Cette construction est illustrée ci-après.

L’algorithme ci-dessous permet d’obtenir une valeur approchée de l’aire du domaine 
D en ajoutant les aires des quatre rectangles précédents :

Variables : k est un nombre entier
S est un nombre réel

Initialisation : Affecter à S la valeur 0
Traitement : Pour k allant de 0 à 3

Affecter à S la valeur S+ 1
4
f ( k4)

Fin pour
Sortie : Afficher S

Donner une valeur approchée à 10-3 près du résultat affiché par cet algorithme.
(b) Dans cette question, N est un nombre entier strictement supérieur à 1. On découpe 

l’intervalle [0 ; 1] en N intervalles de même longueur. Sur chacun de ces intervalles, on 
construit un rectangle en procédant de la même manière qu’à la question 1. (a).
Modifier l’algorithme précédent afin qu’il affiche en sortie la somme des aires des N 
rectangles construits.

On appelle I=∫
0

1

(x+2) e− xdx

2. (a) Déterminer le signe de I.
(b) Etudier les variations de f(x) puis donner un encadrement de I sur [0  ; 1].

3. Soit g la fonction définie sur ℝ par g( x )=(−x−3)e− x

(a) Démontrer que g est une primitive de la fonction f sur ℝ.
(b) Calculer l’aire A du domaine D, exprimée en unités d’aire.
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Exercice 9
On considère la fonction f définie sur [0 ; 1] par :

f ( x)=( x+2)e
1
2
x

1. On pose I=∫
0

1

f ( x)dx

(a) Interpréter géométriquement le réel I.

(b) Soient u et v les fonctions définies sur [0 ; 1] par u( x )=x  et v (x )=e
1
2
x

.

Vérifier que f=2(u ' v+uv' )
(c) En déduire la valeur exacte de l’intégrale I.

2. On donne l’algorithme ci-dessous.
Variables : k et n sont des entiers naturels

S est un nombre réel
Entrée : Demander à l’utilisateur la valeur de n

Initialisation : Affecter à S la valeur 0
Traitement : Pour k allant de 0 à n-1

Affecter à S la valeur S+ 1
n
f ( kn)

Fin pour
Sortie : Afficher S

On note sn le nombre affiché par cet algorithme lorsque l’utilisateur entre un entier naturel 
strictement positif comme valeur de n.

(a) Justifier que s3 représente l’aire, exprimée en unités d’aire, du domaine hachuré sur 
le graphique ci-dessous où les trois rectangles ont la même largeur.

(b) Que dire de sn fournie par l’algorithme proposé lorsque n devient grand ?

Primitives
Exercice 10

On considère deux fonctions f et F définies sur I.
Dans chaque cas, montrer que F est une primitive de f sur I.
1. F (x )=( x−1) (−x+4)    f ( x)=−2 x+5 I =ℝ

2. F (x )=(4 x+1) e−x
2

   f ( x)=(−8 x2−2x+4)e−x
2

I =ℝ

3. F (x )=3 x+1
x−5

   f ( x)= −16
(x−5)2

I =ℝ \ {5}

4. F (x )= 5
2√5 x+2

f ( x)=√5 x+2 I=]− 2
5
; +∞[

Exercice 11
Donner une primitive sur l’intervalle I de chacune des fonctions suivantes :

1.  
2

1

7

3

2

15

3

1 35  xxxxf I =ℝ

2. f ( x)= 3x+3

√ x2+2x
I=] 1

3
; +∞[

3. f ( x)=(2 x+1)(x2+x−7) I =ℝ
4. f ( x)=(3 x−1)6 I =ℝ

5. f ( x)= 4

(2x−1)4
I=] 1

2
; +∞[

6. f ( x)=6 xe x
2+1 I =ℝ

Exercice 12
Donner une primitive sur l’intervalle I de chacune des fonctions suivantes :

1. f ( x)=sin ( x )cos2( x ) I =ℝ
2. f ( x)=4cos (2 x+1) I =ℝ

3. f ( x)=sin x
cos2 x

I=]− π
2
;
π
2
[

4. f ( x)=cos xsin4 x I =ℝ
5. f ( x)=sin2 x I =ℝ
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Exercice 13
Donner une primitive sur l’intervalle I de chacune des fonctions suivantes :

1.  
4

3




x
xf I=]4 ; +∞[

2.    
x

x
xf

ln
 I=]0 ; +∞[

3.  
1cos

cossin
2 


x

xx
xf I=]− π ; π [  

4.   xxf tan I=]− π
2
;
π
2
[

5.  
124

416
2 




xx

x
xf I ℝ

Exercice 14

Soit la fonction f définie sur ℝ par :  
21 x

x
xf


      g définie sur ℝ par :  

2

3

1 x

x
xg




1. Calculer  
e

dxxfI
1

1 .

2. Soit  
e

dxxgI
1

2 . Calculer 21 II  et en déduire la valeur de 2I .

Exercice 15
On considère la fonction f définie par :

 
32

72
2 




xx

x
xf

Déterminer les nombres réels a et b tels que, pour tout x élément de l’ensemble de f  :

 
3132

22
2 










x

b

x

a

xx

x
xf

En déduire une primitive F de la fonction f sur l’intervalle ]3 ;+[. 

Exercice 16
Soit   xxf 3cos

1. Montrer que pour tout x ℝ on a   xxxxf 2sincoscos  .

2. En déduire la primitive F telle que 0
2







 

F .

Calcul d’intégrales
Exercice 17

Calculer les intégrales suivantes :

(a)   
4

0

3 dtt (b)  



1

4

2 4 dttt (c)  





 

2

1

2 1
dt

t
t

Exercice 18
Calculer les intégrales suivantes :

(a)  









4

1

1

2

1
dt

tt
(b)  





2

6

cos dtt (c)   


0

2sin dtt

Exercice 19
Calculer les intégrales suivantes :

1.  
1

0

21 dxeI x 5. 
1

0

5 dxM x

2.  


2

1
4

3

1
dx

x

x
J 6.  


1

0
21

3
dx

x

x
N

3.    
1

0

2sincos dxexK x 7.   
1

0

2 2 dxxxO

4. 
  


1

0
413

1
dx

x
L 8. 




2

1

3 dxP x

Exercice 20

On considère la fonction f définie sur ℝ par f ( x)= 1

1+ex
.

1. Vérifier que pour tout x, f ( x)=1− ex

1+e x
.

2. En déduire la valeur de l’intégrale J=∫
0

1

f ( x )dx .
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Exercice 21
1. Déterminer a, b et c tel que pour tout x  -2 :

   22

2

111 





 x

c

x

b
a

x

x

2. En déduire 
  


5

2
2

2

1
dx

x

x
I

Exercice 22
Calculer les intégrales suivantes :

(a)  
3ln

2ln

4 dtet (b)  
1

0

12

dttet (c)  

2

1
4

3

1
dt

t

t

Exercice 23
1. Résoudre l’inéquation 3ln21ln t .

2. (a) Soit f définie sur ]0 ; +[ par    xxxf ln1 .

Calculer  xf '  pour tout x >0.

(b) En déduire 
e

xdx
1

ln .

3. Montrer que l’on a 
2

1
ln

1

21

0
2

2 



e

dt
e

e
t

t

Problèmes de synthèse
Exercice 24      (devoir surveillé)

On  se  propose  de  déterminer  une  valeur  approchée  à  10-2 près  de  l’intégrale 

 
1

0

dxxfL  où f est la fonction définie sur [0 ; 1] par  
x

e
xf

x






2

1. Démontrer que pour tout x  [0 ; 1] :

 
2

11
 xf

e
2. Soient J et K les intégrales définies par :

  
1

0

2 dxexJ x      ;         
1

0

2 dxxfxK

(a) Calculer J et montrer que 143  eJ .

 (aide  : une primitive de   xex 2  est de la forme   xebax  ).
(b) Utiliser l’encadrement de la question 1. pour démontrer que :

6

1

3

1
 K

e
(c) Démontrer que J + K = 4L.
(d) En déduire un encadrement de L, puis donner une valeur approchée de L à 10-2 près.

Exercice 25     (devoir surveillé)
On considère la suite (xn) définie pour tout entier naturel n non nul par :


1

0

cos tdttx n
n

1. (a) Montrer que la suite (xn) est à terme positifs.
(b) Montrer que tout n ℕ et pour t  [0 ; 1] on tttt nn coscos1  .
(c) En déduire les variations de la suite (xn).
(d) Que peut-on en déduire quant à la convergence de la suite (xn) ?

2. (a) Démontrer que pour tout entier naturel n non nul, 
1

1




n
xn .

(b) En déduire la limite de la suite (xn).

Exercice 26     (devoir surveillé)
On considère la suite (un) définie pour tout entier naturel n non nul par :

  
1

0

1 dtetu tn
n

1. Montrer que pour tout entier naturel n non nul, 0nu .
2. (a) Démontrer que pour tout réel t de l’intervalle [0 ; 1 ] et pour tout entier naturel non 

nul n :

   ntn teet  11

(b) En déduire que pour tout n ℕ, 
1


n

e
un .

3. Déterminer la limite de la suite (un).
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Exercice 27     (Baccalauréat Nouvelle Calédonie Mars 2014)
Soit f la fonction définie sur l’intervalle  ;0  par :

  xxxf ln
Soit C la courbe représentative de la fonction f dans un repère orthonormal.
Soit  A l’aire,  exprimée en unités  d’aires,  de la partie du plan comprise entre l’axe des 
abscisses, la courbe C et les droites d’équations respectives x=1 et x=2.
On utilise l’algorithme suivant pour calculer, par la méthode des rectangles, une valeur 
approchée de l’aire A (voir figure ci-après).

Variables : k et n sont des entiers naturels
U, V sont des nombres réels

Initialisation : U prend la valeur 0
V prend la valeur 0
N prend la valeur 4

Traitement : Pour k allant de 0 à n-1

Affecter à U la valeur 





 

n

k
f

n
U 1

1

Affecter à V la valeur 







 


n

k
f

n
V

1
1

1

Fin pour
Sortie : Afficher U

Afficher V

1. (a) Que représentent U et V sur le graphique précédent ?
(b) Quelles sont les valeurs U et V affichées en sortie de l’algorithme (on donnera 

une valeur approchée de U par défaut à 10-4 près et une valeur approchée par 
excès de V à 10-4 près) ?

(c) En déduire un encadrement de A.

2. Soient les suites (Un) et (Vn) définies pour tout entier n non nul par :

  













 







 






 

n

n
f

n
f

n
ff

n
Un

1
1...

2
1

1
11

1

 













 







 






  2

1
1...

2
1

1
1

1
f

n

n
f

n
f

n
f

n
Vn

On admettra que pour tout entier naturel non nul, Un  A  Vn

(a)  Trouver le plus petit entier n tel que V n−Un<0
(b) Comment modifier l’algorithme précédent pour qu’il permette d’obtenir un 

encadrement de A d’amplitude inférieure à 0,1 ?

3. Soit F la fonction dérivable sur ]0 ; +∞[ par : F (x )= x
2

2
ln x− x

2

4
(a) Montrer que F est une primitive de f sur ]0 ; +∞[ .
(b) Calculer la valeur exacte de A.

Exercice 28     (devoir surveillé)

On considère la fonction f définie sur l’intervalle I=]0 ; +∞[  par : f ( x)=ln x+1−1
x

1. (a) Etudier les variations de f sur l’intervalle I.
(b) En déduire le signe de f(x) lorsque x décrit I.

2. (a) Vérifier que la fonction F définie sur ]0 ; +∞[  par F (x )=( x−1)ln x  
est une primitive de f sur I.

(b) Justifier que F est strictement croissante sur [1 ; +∞[ .

(c) Démonter que l’équation F (x )=1−e−1  admet une unique solution, notée  

sur l’intervalle [1 ; +∞[ . Donner un encadrement de  à 10-2 près.

Soient les fonctions g et h définies sur ]0 ; +∞[  par g( x )=1
x

 et h (x )=ln x+1 .

Soit Cg et Ch leurs courbes représentatives.
3. (a) Représenter Cg et Ch. Quelles sont les coordonnées de A, intersection de Ch avec 

l’axe des abscisses ?
(b) On note  A l’aire du domaine délimité par  Cg et  Ch.  et les droites d’équation 

x=e−1  et x=1 . Démontrer que A =1−e−1 .
5. t est un nombre supérieur à 1. 

On note At l’aire du domaine délimité par Cg et Ch. et les droites d’équation x=1  
et x=t .  On veut déterminer une valeur de t telle que : A = At

(a) Démontrer que At (t−1) ln t .
(b) Conclure.
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Exercice 29     (devoir surveillé)

Exercice 30     (devoir surveillé)

Exercice 31     (devoir surveillé)

Exercice 32     (devoir surveillé)
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Exercice 33     (devoir surveillé)

Exercice 34     (devoir surveillé)

Exercice 35     (devoir surveillé)
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Sujets baccalauréat

Exercice 1     Métropole – Réunion  – Septembre 2016

Exercice 2     Pondichery – Avril 2016
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Exercice 3     Polynésie – Juin2018 Exercice 4     Métropole – Septembre 2019
On donne ci-dessous la représentation graphique Cg dans un repère orthogonal 
d’une fonction g
définie et continue sur R. La courbe Cg est symétrique par rapport à l’axe des 
ordonnées et se situe dans le demi-plan y > 0.

 Pour tout t  R on pose : ∈ G(t)=∫
0

t

g(u)du

Partie A
Les justifications des réponses aux questions suivantes pourront s’appuyer sur des 
considérations graphiques.
1. La fonction G est-elle croissante sur [0 ; +∞[? Justifier.
2. Justifier graphiquement l’inégalité G(1) ≤ 0,9.
3. La fonction G est-elle positive sur R? Justifier
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Partie B

La fonction g est définie sur R par g(u)=e−u
2

On se propose de déterminer une majoration de G(t) pour t > 1.
1. Un résultat préliminaire.

On admet que, pour tout réel u > 1, on a g(u)≤ 1
u2

En déduire que, pour tout réel t > 1, on a : ∫
1

t

g(u)du≤1−1
t

2. Montrer que, pour tout réel t > 1 : G(t)≤2−1
t

Que peut-on dire de la limite éventuelle de G(t) lorsque t tend vers +∞?
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